

## • Михаилу Степановичу Калашникову - 110 лет СУДЬБА ПИСАТЕЛЯ

Фамилия Калашников известна по всей России, благодаря знаменитому во всём мире автомату. Не менее известна эта фамилия и у нас в республике благодаря марийскому писателю, переводчику, журналисту, редактору, научному сотруднику, члену Союза писателей СССР, директору Марийского НИИ, заместителю министра культуры Марийской АССР, участнику Великой Отечественной войны, нашему земляку Михаилу Степановичу Калашникову, которому 2 ноября исполнилось бы 110 лет.

Марийской АССР Марийский НИИ 20 августа 1941 года временно был закрыт. Михаила Степановича взяли на работу в Президиум Верховного Совета Марийской АССР в качестве протоколиста, переводчика и редактора. В августе 1941 года он издаёт первую марийскую книгу о войне «Мы победим» («Ме сенена»), гонорар весь сдал в фонд обороны родины. Кроме того, в первые же дни войны сдал в этот фонд деньги, облигации и вещи на общую сумму около десяти тысяч рублей, будучи на фронте, тоже внёс свыше десяти тысяч рублей. Во время работы в Президиуме Верховного Совета М.Калашников добровольно пошёл на трудовой фронт. С 13 ноября по 25 декабря 1941 года заготавливал лес на нужды обороны, затем строил оборонительные рубежи на Волге. Его бригада была в числе передовых. Часто печатал статьи на патристическую тему в республиканских газетах, где призывал к разгрому врага. Он неоднократно подавал в военкомат рапорта о добровольной отправке на фронт. В феврале 1942 года, находясь в командировке в Юринском и Горномарийском районах, Михаил Степанович получает сообщение о предстоящей отправке на фронт очередной партии мобилизованных. Приехав в Йошкар-Олу 22 февраля, сразу же явился в военкомат и на следующий день выехал на фронт.

Нужно сказать, что во время учёбы в вузе Михаил Степанович проходил военно-допризывную подготовку и был выпущен командиром взвода запаса. Осенью 1940 года прошёл переаттестацию и ему присвоили воинское звание младший лейтенант, а в феврале-мае 1941 года был на переподготовке командного состава запаса в г. Саранске. Поэтому при отправке на фронт он был назначен заместителем командира маршевой роты, ко-

родом Мценск. Здесь он становится инициатором снайперского движения в своей дивизии. За 2-3 месяца шесть снайперов его роты истребили более 280 немцев. Его рота по всем показателям считалась лучшим подразделением в части. Они охраняли боевое знамя, командование и штаб, находясь в резерве командира полка, их бросали на самые ответственные и горячие участки боёв. Со своей ротой автоматчиков Михаил Степанович принимал активное участие в Орловской битве.

Освобождал города Мценск, Орёл, сотни населённых пунктов, принимал участие в штурме укрепленного узла немцев в Апальково, в победном наступательном шествии к Брянску. С боями прошли юго-восточнее Брянска. За эти бои рота получила благодарность Верховного Главнокомандующего и звание «Гвардии».

В конце августа их перебросили на боевые операции в знаменитых Брянских лесах. Форсировав реку Десна, начали глубокий рейд, вклинившись далеко вглубь в тыл врага, вышли на оперативный простор. Действовали совместно с партизанами брянских лесов, соединения Сабурова. С ожесточёнными боями освобождали города Сураж, Мглин и первыми из частей Красной Армии с обязательным походом вступили на землю Белоруссии. За отличные боевые действия в Орловской битве, за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом доблесть и мужество М.Калашников был награждён орденом Красной Звезды. В октябре-ноябре 1943 года принимал участие в прорыве сильно укрепленной и глубоко эшелонированной обороны немцев на реке Сож и Проня, участвовал в Гомельской операции. 2 декабря 1943 года его подразделение вышло к реке

ротой воевал на Львовском направлении до Польши вплоть до полного очищения нашей советской земли от немецко-фашистских захватчиков. В апреле месяце 1944 года приказом командира дивизии он был назначен Председателем комиссии по составлению истории дивизии и совместно с другими товарищами написал исторический формуляр о боевом пути дивизии, очерки из её истории. Приказом Военного Совета 13 армии 18 ноября 1944 года он переведён в политсостав и назначен секретарём редакции красноармейской газеты «За Родину». В этой должности военного журналиста Калашников провёл последние полгода войны в Польше, в Германии, в Чехословакии. В Карлсбаде в середине мая 1945 года завершилась для него Великая Отечественная война. За образцовое выполнение боевых заданий командования на посту военного журналиста и проявленные при этом доблесть и мужество Михаила Степановича наградили орденом Красной Звезды. В начале июня 1945 года для него началась дорога домой: из Чехословакии – в Германию, далее по Польше и Украине.

Участвуя при освобождении и взятии более 60 городов и форсировании 30 рек М.Калашников получил 13 Благодарностей Верховного Главнокомандующего генералиссимуса Сталина.

### ПИСАТЕЛЬ И ЖУРНАЛИСТ

...Офицер-гвардеец через год прибыл домой, война оставила и на нём свой след: он был контужен и дважды ранен. В звании гвардии капитана в конце июля 1946 года вернулся к своей семье – жене Надежде Ивановне, дочери Эльвире и сыну Эдуарду. Решениями бюро Марийского обкома ВКП (б) от 17 августа 1946 года и Совета министров Марийской АССР от 9 сентября 1946 года Михаил Степанович утверждается директором Марийского научно-исследовательского института. За время работы в этой должности был ответственным секретарём



### НАЧАЛО ПУТИ

Михаил Степанович родился в деревне Тойметсола 2 ноября 1912 года в простой крестьянской семье. Получив начальное образование в Кумужьяльской школе, дальше учился в Аринской семилетней школе. После чего в 1928 году окончил Марийский педагогический техникум, а в 1934 году – Ленинградский институт истории, философии и лингвистики.

Литературной деятельностью и журналистикой Михаил Калашников увлёкся во время учёбы в Марийском педтехникуме. В печати как корреспондент местных газет и журналов печатался с 1925 года. Он с 14 лет жил самостоятельно, сам зарабатывал себе на жизнь. С 1930 года писал критические статьи. В 1929-1932 годах в его переводе на марийский язык вышло несколько брошюр различной тематики, а также книги детских рассказов советских писателей П.Замойского и П.Олейникова. С последнего курса института в конце 1933 года был переведён на работу в Марийский научно-исследовательский институт в качестве заведующего сектором языка, литературы и искусства. Курс учёбы в вузе окончил экстерном, сдав государственные экзамены летом 1934 года. Из

визе окончил экстерном, сдав государственные экзамены летом 1934 года. Из МарНИИ Михаила Степановича уволили 5 февраля 1935 года. В это время М. Калашников работал в Маргосиздате редактором сектора художественной литературы. Некоторые из своих материалов он подписывал псевдонимом Кожер Микал. В октябре 1936 года его избирают секретарём правления марийского Союза советских писателей. В начале августа 1937 года в течение двух недель против него ополчились некоторые его члены и исключили его из Союза советских писателей. 20 сентября 1937 года М.Калашникова без суда и следствия арестовали, отправили в с. Устьнем Коми АССР, в одно из подразделений ГуЛАГа, где тот находился до 14 ноября 1939 года. Когда разобрались, то дело в отношении Михаила Степановича было прекращено из-за отсутствия состава преступления, освободили и полностью реабилитировали. Он единственный из всех деятелей науки и искусства Марийской республики того времени остался в живых.

В одной деревне Калашников рос с Олык Ипаем. Они учились вместе, вместе занимались литературной деятельностью. Если Олык Ипаю была ближе поэзия, то Калашников занялся литературоведением. Нужно сказать, что впоследствии они дружили семьями. Жёны их были близкими подругами. После возвращения домой Калашников работает в «Марийской правде» заведующим отделом культуры и быта, а в августе 1940 года снова переходит на работу в Марийский НИИ младшим научным сотрудником по литературе. Здесь пишет научный труд «Марийская поэзия», охватывающий периоды с начала возникновения и до 30-х годов 20 века, но он остаётся незавершённым. Началась война.

## **В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

В связи с началом войны Постановлением Совета народных комиссаров Ма-

р-Республики в августе 1940 года в связи с отправкой на фронт он был назначен заместителем командира маршевой роты, которая вошла в 342 стрелковую дивизию. Прибыв на Западный фронт, М.Калашников недолгое время обучал новое пополнение в учебном батальоне во втором эшелоне передовой линии наших войск, а в апреле был назначен на должность командира роты автоматчиков (полковая рота на правах батальона). Через месяц получил благодарность от командования за хорошую подготовку своих бойцов. Начал боевой путь Михаил Степанович в оборонительных боях с немцами в Тульской области. Далее участвовал в ожесточённых боях при прорыве сильно укрепленной обороны немцев на Волховском направлении. Военный Совет 61 армии Западного фронта присвоил ему звание лейтенанта 10 апреля 1942 года. Участвовал в ожесточённых боях с наступающей крупной группировкой противника в Ульяновском районе Смоленской области. Затем ему присваивают звание старшего лейтенанта 10 октября 1942 года. За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом мужество и отвагу М.Калашникова наградили медалью «За отвагу». В этих боях его рота уничтожила свыше 200 фашистов и доставила ценного пленного непосредственно командиру дивизии Белову. После первых же горячих боёв Михаила Степановича принимают кандидатом в члены ВКП (б), а в августе 1942 года он становится членом ВКП (б). В феврале 1943 года участвовал в прорыве сильно укрепленной оборонительной позиции немцев в Орловской области, в форсировании реки Ока. В марте 1943 года Военный Совет Западного фронта присваивает М.Калашникову звание капитана. В апреле 1943 года подразделение его переводят в состав 3 армии гвардии генерал-полковника Горбатова на Брянский фронт. Принимал участие в оборонительных боях под го-

мометельской операции. 2 декабря 1943 года его подразделение вышло к реке Днепр между Жлобином и Рогачёвым. За освобождение Гомеля рота получила вторую Благодарность Верховного Главнокомандующего и наименование «гомельцы». Затем их дивизию из 3 армии 1-ого Белорусского фронта перебросили в 13 армию 1-ого Украинского фронта. За восемь дней они проделали 540-километровый марш через Гомельскую и Полескую области Белоруссии, Киевскую и Житомирскую области Украины под город Коростень. Сразу по окончании марша Михаил Степанович заболел, в очень тяжёлом состоянии пролежал месяц в госпитале с. Недашки Житомирской области. После выздоровления участвовал в боях за освобождение Западной Украины. Его рота первой ворвалась в город Ровно, за освобождение которого дивизия награждена была орденом Красного Знамени, также им объявили третью Благодарность товарища Сталина.

Особенно отличилась рота автоматчиков Калашникова в обороне от наступающих крупных сил немцев центра Волынской области города Луцк и в дальнейших наступательных боях в феврале-апреле 1944 года. В бою на реке Стырь рота разбила два батальона немцев, убито было до 200 фашистов, захвачено в плен 36 солдат и офицеров противника, захвачены многочисленные трофеи. За это Калашникову объявили благодарность и представили к награде. За дальнейшие успешные бои под городом Луцк, освобождение деревень он награждён орденом Отечественной войны 2 степени 6 апреля 1944 года. Об этих боях и успехах роты в газете 13 армии «Сын армии» была напечатана большая статья, а в дивизионной газете «За Родину» - статья в передовице. Там же напечатали большую статью Михаила Степановича «Бой за населённый пункт» под рубрикой «Гвардеец, изучай накопленный передовой боевой опыт».

В дальнейшем М.Калашников со своей

института. За время работы в этой должности был ответственным секретарём правления Марийской организации общества «Знание», внештатным лектором обкома и горкома партии. С января 1947 года член Государственной плановой комиссии при Совете министров Марийской АССР. В декабре 1947 года избирался депутатом Йошкар-Олинского городского Совета депутатов трудящихся, членом пленума горкома ВКП(б) в марте 1948 года. В печати выходили статьи Михаила Степановича о научно-исследовательской работе по вопросам марийского языка, напечатаны ряд очерков о Героях Советского Союза из республики, в частности «Герой Н.П.Павлов». К 60-летию В.И.Мосолова написал очерк «Академик, депутат, лауреат Сталинской премии», русская версия которого напечатана в журнале «Советская агрономия» (г. Москва). В 1951 году был отмечен орденом «Знак Почёта». В 1953 году становится членом союза писателей СССР. В 1958 году была напечатана книга «Три советских богатыря», где рассказывается о героях Советского Союза, наших земляках - М.Н.Логинове, Н.П.Павлове и С.Р.Суворова. В 1958-1959 годах являлся заместителем министра культуры Марийской АССР. В 1963-1964 годах был директором газетно-журнального издательства, редактором Марийского книжного издательства. В периодической печати публиковались его литературно-критические статьи о литературе, театре и искусстве. Статьи М.Калашникова печатались и в центральных изданиях: в журналах «Советское искусство», «Советская музыка», «Театр», «Библиотекарь», также и в газетах «Горьковская коммуна», «Ленинская смена» и во многих других.

Ушёл из жизни М.С.Калашников 24 мая 1979 года.

**Материал подготовлен Марийским  
НИИ им.В.Васильева**